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üfelsége II. Hároly hirály a remán néj sor- e 
e elge 

sának ifüll itő ü Charles Petrie, a neves angol 

földrajztudós cikke Romániáról 

Londonból jelentik: Sir Charles Petrie, a nagy angol 
földrajztudós, aki legutóbb meglátogatta Romániát, érde- 
kes cikket irt a Ouarterly Review cimű folyóirat áprilisi 
számában. Sír Charles három részre osztja tanulmányát, 
az ország multjával, jelenével és a jövőbeli lehetőségeivel 

foglalkozik. 
A multakra nézve megállapítja, hogy az etnikai egy- 

ség tudata és a római birodalomtól örökölt latin kultura 
hagyománya alapot nyujtottak a román függetlenség fenn- 
tartására és a román népnek természetes határai között 
történt egyesülésre. A modern Románia – folytatja Sir 
Charles Petis – elismeréssel tartozik két nagy királyá- 
nak, I. Károlynak és I. Ferdinandnak, akik szilárd alapo- 
kon nyugvó monarchikus hagyományt létesítettek és így 
lehetővé tették Őfelsége II. Károly király számára, hogy 
akkor, amidőn a körülmények megkívánják, ne csak 
uralkodjék, hanem kormányozzon. 

„Romániában tehát a monarchia betöltötte azt a tör- 
ténelmi küldetését, hogy a nemzeti érdeket képviselje. A 

centrifugális erők ugyanis olyan erősek lettek, hogy magát a nemzeti egységet is ve- 

szélyeztették s ennek tudatában Öfelsége II. Károly király személyesen vállalta népei 

frányitásának felelősségét s így sorsának legfőbb irányitója lett. Energiája rendkívűli és 
nincs az a közigazgatási ágazat, melynek ne Ő adná meg az utirányt. 

Öfelsége 1I. Károly király és Mihály trónörökös arcképe ugy a fővárosban, mint 

az ország valamennyi helyiségében majdem mindenütt megtalálható és 
ez nem csupán 

A Trón iránti hódolatnak, hanem annak az egészséges tiszteletnek a jele, amelyet ma 

betölt. A mai romániai légkör ugyanaz, mint volt Franciaországpan Mazarin halála 

után, amikor XIV Lajos átvette a kormánykereket és minden a Trón kezdeményezé- 

séből indult ki — irja Sir Charles Petrie, akinek utolsó munkája a Napkirályről szóló 

életrajz. Őfelsége II. Károly király tehát sokat alkotott. Ma Romániában a nemzeti élet 

valamennyi területén lázas tevékenységet fejtenek ki. Uj utakat épitenek s ui közhiva- 

talokat emelnek. Sok minden hasonlit a modern Olaszországra és Németországra, azzal 

a külömbséggel, hogy a román kormány nem nemzetiszocialista jellegü. 

Öfelsége II. Károly király bizonyos mértékben meggyőzte a románokat, 
hogy le- 

gyenek derülátóak s ennek következménye az a vidám tónus, mely uralkodik. Mig a 

szomszédos országok ban suttogva beszélnek a vezetők jövőben hozandó intézkedéseiről, 

addig Romániaában egyre hangsulyozódik az az irányzat, hogy valamennyi társadalmi 

osztálynak hozzá kell járulnia a problémák megoldásához, nem lehet azt állitani, hogy 

Romániaban egy támadó jellegű szellem uralkodik, viszont létezik egy szellem, mellyel 

számolni kell mindazoknak, akik az ország területének valamelyik részére áhitoznak. 

Románia éber. És ha számot vet azzal, hogy minden nap, mely elmulik, uj lehe- 
tőséget nyit meg számára, akkor ezt a királynak köszönhetik. 

Sir Charles igy fejezi be cikkét : 

Egy békés világban Románia sok szempontból irigyelendő ország. Egyedül, min- 

den külső segitség nélkül is meg tud élni, hála nemzeti javainak, lakossága békés és 

szorgalmas, királya pedig határozott, aki azon őrködik, hogy betöltse 
azt a szerepet, 

melyre országának a mai nemzetközi közösségben joga van. Románia 
hagyományaihoz 

Liven a nyugati hatalmak felé tekint és nehéz lenne meg nem állapítani, hogy 
e hatal- 

mak és az általános béke megtartásának szempontjából mennyire 
szükség van arra, 

hogy Románia minden kíivánt támogatást megkapjon. 

Halálos merénylet Aninoszán, amely két 

Megdöbbentő s egyben min- 

ember életet oltott ki 

kezni az elvetemült ember sorsa ] re mostani bestiális tettük előtt 

denki által elítélt bűnös merény- 
fet történt az elmult héten Ani- 

csett áldozatáut. Egyik merényfőt 
a hatóságoknak sikerült elfogni 

és a böntetőbiróság keze fog ítél- 

felett. A hatóságok megállapítása 
szerint a merénylők ketten vol- 
tak és mindketten katonaszőke- 
vények, akik megszöktek az ez- 
redüktől és hosszu idő óta buj- 

káltak a hatóságok elől és akik- 

is sulyos büntetés várt volna a- 
melyet persze nagyon sokkal su- 
Iyosbít most elkövetett gyilkos- 
ságuk, amely a két csendőr Du- 
mitris Nicolae és Bucur Florea 

életébe került, 

Székely Vilmost, 
a petrilai rom. katholikus cegy- 
házközség köztiszteletben éló 
plébánosát 194, junius 29-én 
szentelték pappá és ezalatt a ne- 
gyed század alatt magyarul érző 
szívvel, lélekkel, mély vallásos- 
ságával mindenfelé tisztelőket, 
barátokat és jó emberek szeretetét 
szerezte meg a maga számára. 

Székely Vilmos egyike a- 
zon kevés lelkészeknek, akik 
nem csak rendeltetésükhöz és 
kötelességükhöz híven, hűségez 
vezető, őrzői, megbecsülői egy- 

házközségüknek, hanem a papi 
hivatáson kivül is dolgozó mun- 
kása annak a hitnek, amely a 
kereszténységet mai erejében e- 
lőrevítte, Évekig volt zenctanár, 
mert kitünő zenei képességekkel 
is rendelkezik, amelyet nem egy 

izben használt fel a vallásos é- 

fetben. 
A zsilvölgyébe pár évvel 

ezelőtt vette át jelenlegi egyház- 
községét a hol békességet terem- 
tett, mert azzal is érkezett ide és 
a kicsi egyházközség jóleső ér- 
zéssel veszi tudomásul, hogy ve- 
zetője, papja, Székely Vilmos, 
nem az akarnokok, pokhendieé. 
gek és büszkeségek játékát viszi 
életével naponta a világba, ha- 
nem paphoz illő derülátást, bé- 
kességet, lelkivigaszt azoknak a 
lelkeknek, amelyek a jó papot, 
mint Székely Vilmos, mindig 

nagyra értékelik. 
Negyedszázados papi szol- 

gálatáboz őszinte szívból a leg- 
jobbakat kivánjuk. Jólcső érzéssel 
könyveljük el ennek a derék 
embernek munkáját annál is in- 
kább, mert mindig elsők voltunk, 
akik a közérdekében való mun- 
kálkodást ugy tekintettük, mint 
a becsületes ember jó szívének 
igaz utjait. Kivánjuk, hogy az 
ötvenéves jubileumát jó egész- 
ségben, hiveivel egyetértésben a 
kőz és fajának szükséges szol- 
gálatában érje meg s vezérelje az 
ég különös kegye, hogy minden 
lélek szeresse és tisztelje, amit 
meg is érdemel. (m) 

(Egyetlen fő uccai nyari 
kerthelyiség, a Royal bode- 
ga udvarában, Állandó fris- 
sencsapolt sör, italkülönle- 
gességes, kóstolók, halkd- 
lönlegességek, tejtermékek 
és finom felvágottak. Likö- 
rök és borok minden mi- 
nőségben.) 



mindegy az ílyen 

az italra, megbüntetik, 
szemben ítt van pl. a szurduki 

Napló 

Jlóakaraiu kérés a ianoneciarió 
munkaadó kereskedők és 

kisiparosok érdekében 
Az utóbbi időben nagyon 

sok tanonctartó kisíparost és 
kereskedőt büntettek meg mert a 
tanoncok vagy nem jártak, vagy 
pedig elkerülték a tanonciskolát, 
amelynek az lett a következmé- 
nye, hogy a biróság a tanoncis- 
Kola igazgatóságának jelentései 
alapján ezer leíre büntette meg a 
munkaadót, amely felelős a ta- 
noncának iskolábajárásáért. 

Mondanunk sem kell, hogy 
a mai helyzetben milyen nehéz 
megfizetni az ezer leiít, amely 
azonban flegtöbbszőr kettőre e- 
melkedik, mert az elsőfoku ható- 
ság ítéletét az érdekelt fél meg- 
fellebbezi és aztán a dévai ut, 
ecsetleg ottani ügyvéd, perköltség 
stb. már kettőezer leire emeli az 
ezer Ileit. 

Azt hísszük, hogy ezen a 

helyzeten segíteni kell. És pedíg 
a következőképen: Az inasisko- 
lák igazgatósága neszaladjon a- 
zonnal a bíróságra, ha a tanuló 
véletlenül elmarad az iskolából, 
hanem figyelmeztesse a munka- 
adót erre a mulasztásra. Megte- 
heti ezt annál is inkább, mert 
minden e világon levő első hi- 
báknál először figyelmeztetik a 
bünöst, ha valami kihágás követ 
el, tehát a tanonciskolák igazga- 
tói is megtehetik ezt, mert a 
munkaadók nélkül, illetve ha 
nem tartanak tanoncot, nem lesz 
aki fizesse a magas tandijakat. 
Másodszor pedig, 

tessék a hanyag és mu 
lasztott tanulót is meg- 
büntetni, illetve annak 

s zulett. 

Miért szenvedjen ítt csak a 
munkaadó, mikor az is megtőör- 
ténhetik, hogy az nem is hibás. 
Ezenkívül pedig igen sok ecsetben 
olyan rossz tanulóért büntették 
már meg az íparosok nagy ré- 
szét, akik minden osztályban 
ismétlősök lettek, világosabban 
kifejezve három évig járták az 
első osztályt. Már most ugy íis 

tanulónak, 
hogy elmaradt az iskolából, mert 
végzési bizonyítványt ugy sem 
kap és mehet szakmai vízsgára 
ugy ís. 

Azt hisszük, hogy az ilfe- 
tékes hatóságok tul szígoruan 
járnak el a kis emberek ellen. 
Mert ha a kereskedő, vagy iípa- 
ros tanoncszerződés nélkül tart 
tanulót, vagy azt nem kül- 
dik iskolába, ezer lelekre bünte- 
tik őket. Ha egy kisíparosnál 
segéd van alkalmazva, aki régi 
könyvvel van, megbüntetik. Ha 
hiányzik valamilyen bélyeg, meg- 
büntetik, ha fevonja a fizetéséből 

ezzel 

szorosban lévő nagy vasutépítő 
társaság, amelynél több mint 

ezer munkás dolgozik, iparos és 
napszámos vegyesen, azonban 
90 százalékban nincsen meg sem 
a munkakönyve, sem a képesi- 

tését igazoló okírat. Napiólnapra 
keresnek fel bennünket onnan 
szakmunkások, akik arról pa- 
naszkodnak, hogy képesítés nél- 
kalt munkások dolgoznak és 
senki sem megyen elfenőrizni 

őket. senki sem büntet meg ezért 
a törénytelenségért holott a tör- 
vénynek errevonatkozó pontjat 
ebben az értelemben mindenkíre 
vonatkozik. Tessék tehát egyenlő 
mértékkel mérni és tugyanolyan 

szígorral alkalmazni a törvény 
paragrafasait mindenkíre. 

Felhívjuk erre a körülményte 
a munkaügyiminisztecíttn figyel- 
mét. Jóakaratot és igazságot ké- 
rünk az ügyben. 

A kereskedők 
figyelmébe 

A Devai Ipar és Kereske- 
delmi kamara közli, hogy a 
nemzetgazdasági miniszteritim 
61997/1939 számu rendeletével 
felmenti a kereskedelmi könyv 
tartása és vezetése aló mindazon 
kísiparosokat és kereskedőket, 
akiknek az évi adóköteles jöve- 
delme nem haladja meg az 5 
ezer Leit. A rendelet szerint to- 
vábbra is könyvet kell vezetni 
azoknak, akik 50 ezer fein felüli 
jövedelme után vannak meg- 
adóztatva. 

Ez a rendelet a legjobbkor 
jött és csak dícsérni tudjuk a 
kamara közbenjárását amely- 
nek meg is lett az eredménye. 

A nyári estéken leg- 
kellemesebben töltheti idejét 
az Iparosklub nyári kerthe- 
lyiségében. Borkülönlegessé- 
gek: Enyedi édes, rieling, 
kövérszőlő carbanet, az italok 
gyöngye, dugaszolva. Na- 
ponta frissen csapolt sör. 
Étel különlegességek. Flek- 
ken és mtitei. Esténkint 
Rudi cigányzenekara muzsi- 
kál. Társaságok részére kü- 
lőn terem. Vezető Jéger Fe- 
rencz. Gratar special. 

—– A magyar parlamenti 
csoport cime: Cluj-Kolozsvár 
atr. Brátianu No. 3. Telefon: 
32-51. Sürgös és Bukaresttel 
kapcsolatos ügyekben a cim: dr. 
Mikó Imre, Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 128/A. Telefon: 458-24. 
Természetes, hogy minden helyi 
eljárást igénylő ügyben közvetle- 

nül a magyar parlamenterekhez 

CNyári női kelmék a leg- 
szebb és legdivatosabb szin- 

ben a CHIC áruházban). 

Anusnyelvünk fisziaságáéri 
(Minden nemzetnek kötelessége 

megőrizni nyelvének tisztaságát.) 

Lapcnkban, y 
tísztaságáért megindított mun- 
kánkat magyar olvasóink köré- 
ben általános megelégedéssel fo- 
gadta mindenki. Több helyről 
levélben ödvözölték a megkezdett 
munkát, majd mások, arra kér- 
nek bennünket, hogy hívjuk fel 
a magyar tanitóságot, tanárokat 
papokat, hogy legyenek támo- 
gatoi ennek a mozgalomnak a- 
mely a nyelvünkre káros és ide- 

gen szavak használatát van hi- 
vatva kiküszöbölni. Ez a munka 
nyelvtisztítás és nem nyelveske- 
dés valami, vagy valaki elfen. 

Söt valljuk és hírdetjűk, hogy 
minden ember annyiféle ahány 
nyelvet beszél. Helyes tehát, ha 
valaki tisztán és érthetően be- 
széli az anyanyelvét, de hasz- 
nos és kulturemberhez illő, ha 
más népek nyelvét is beszéli, 
mivel ezáltal nagyobb megbecsü- 
lésnek örvend azok előtt is. 

Nyelvönket leginkább nem- 
zetközi szavak kezdték ki, illetve 
keverődtek bele, amelyet ma már 

nemcsak az ugynevezett jobb em- 
berek használnak, hanem elég 
gyakran halljuk az a nép ajká- 
ról ís és „herzig" szóval di- 

csérik meg egymás tunikáját ha 
találkoznak az uccán, holott 
mennyivel szebben hangzik ha 
azt mondja szép és csinos 
a ruhád. Középosztálybeli nép- 
csoport tagjainknál, illetve azok 
gyermekeinél meg egyenesen el- 
rettentő, hogy mennyiíre majmol- 

ják az idegen szavakat és bizony 
ígen sokszor összetévesztik a sze- 
zont a ,fazonnal". Tüntetni be- 
szédben, nagyokat mondani és 
idegen szavakat keverni beszé- 
dünkbe, egyáltaláben nem helyes 
beszéd, főleg nem, ha vannak 
igen sokan, akik azt sem tudják 
hogy az általuk haszált idegen 
szó valóban mit is jelent, milyen 
kifejezést ? 

„... Az élő magyar szó 
nemcsak az élettel és az életért 
való küzdelemről beszél, ha- 

nem lelkünknek titkosabb rez- 
düléseire is rávilagit. Még az uj 
kor első századában is általános 
volt az a meggyőződés, hogy a 
csillagoknak különösen a szüle- 
tés pillanatában való állása a 
„konstelláció" az ember 

sorsára döntő fontosságu, ezért 
beszélünk még ma is szerencsés, 
vagy szerencsétlen csillag alatt 
szüűletett emberről. Ezért fejezzük 
ki sorsunk balfordulásától való 

ily : „jó 

órábanlegyen mondva,, 
Az abonáf szónál hagytuk 

el az elmult héten és most írjuk 
meg hogy az „abortál" szó ha 
idegenhangzása dacára jobban 
szeretik is használni, nem helyes 
és nem jó Kifejezés. ,„Abortál 
egyszerüen annyit jelent, hogy 
elvetél. Vagy itt van az „ab 
ovo amelyet olyan előszere- 

tettel B álnak sokan, holott 
egyszerűbb, tisztább és érthetőbb 
ha azt mondjuk, ,elejétől, kez- 
dettől (fogva) legelejétőf, eleve", 
szóka: használjuk. Miért kell ne- 

künk ,absolut' szót használni, 
mikor olyan rendesen és zeng- 
zetesen használhatjuk helyette : 
teljes, tökéletes önálló, fuggetlen 
örök. (érték, általános, szótobb- 
ség) föltétlen, engedelmesség való 
tíszta, korlátlan, teljes hatalmu, 
önkényes, uralkodó, kényur, zsar- 
nok, nyelvünknek és érthető be- 

szédünkhöz szükséges kifejezése- 
ket. Az absolució szó helyett: 
érthetőbben : fölmentés, föloldozás 
bűnbocsánat. Az ,absolute" szó 
helyett : teljesen, teljességgel, tö- 
kéletesen. 2. föltétlenül, függet- 
lenül őnmagában véve, minden 
bizonnyal, éppenséggel. 

(folytatjuk) 

Molnár Sándor. 

Kik a munkakamarai bi- 
róságok munkástagjai a 

zsilvölgyéből ? 

A megyei munkakamarai 
bíróság tagjai a zsilvölgyéből a 
következők: Bogis Afaxandre, 
Novak György, Mot Petre, Vlá- 
dulescs Albert, Oprea Petru, 
Opincar Pentru, Dan Gheorghe, 

dlacsak Géza, Gárb Si- 
mion, Stanciu Iosif, Borsai Oszkár 

Grava Joan, Imecs Toma, Vech- 
tel Ferencz, Ianc Ioan, Saárbu 
Romolus, Bíró Ioan, Feszler Io- 
sit, Butoi Constantin, Opriso 
Gheorghe, Stefan Todor, Petrean 
Gheorghe, Soít Petru, Bachinski 

Petru, Vájdean Petru, Regner 
loan, Lates Filip, Pricob Gavril, 
Kiss Sándor, Truta Stefan Borc 
Nicoflae, Szücs Eugen, Lizi Petrc 
Boer Gheorghe, Plesa Nicolae, 
Pechanski Enric, Avram Petru, 

Podrácki Aladár, Futdui Avram 
Zambó Ernő, Crasan Alexandru 
Jimborian Alexandre, Gbisa Ioan 
Berinde Nicolae, Droblits Victor 
Dumbrava Augustin, Buzdugan 
Klements József, Petea Nicoflae, 
Jakab Vilmos, Kiss lános, Soha- 
nek Alexandru, Toth lános To- 
mus Florian Reucher Iosit, Ábram 
József, Galbacs Anton, Keilling 
Francisc, Crisan Alexandru, Tég- 
lás Gábor, Téglás Márton és 
Varga József. 

Természetesen a munka- 
adókat ís megfelelő létszámu bi- 
rosági tag képviseli akiknek ne- 
veít azonban nem tudtuk meg- 
szerezni és így nem közölhetjük. 

Hirdessen 
a NIPDO-han 



Nagló 

Hogyan lehet kedvezményesen 

a hátralékos adót kifizetni ? 

Az állami tartozások rendezéséről szóló uj törvény 

Röviden jeleztük már, hogy 

a Hivatalos Lap április 1i szá- 
mában törvényrendelet jetent meg 
az állami tartozások rendezéséről, 
amelynek lényege az, hogy meg- 
hosszabbitja az adóbonokkal és 
a konszolidációs kötvényekkel 
való kedvezményes adótizetési 

lehetőséget. 
A törvény az állami tarto 

zások likvidálása tekintetében is 
meghosszabbitja ezt a rendszert 
ugy, hogy a régebb idő óta fenn- 
álló állami tartozások egy részét 
ezentul is készpénz helyett ked- 
vezményes adófizetésre alkalmas 
bonokkal! és konszolidációs köt- 
vényekkel egyenliti ki az állam. 

A közönséget természetesen 

elsősorban az érdekli, hogy mi- 
lyen adókat és más állami tarto- 
zásokat lehet kedvezményesen, 
esetleg az emlitett ertékpapirokkal 

fizetni ? 
A hátralékos állami tarto 

zások ebből a szempontból két 
nagy csoportba oszthatók. Az 
élső csoportba azok a tartozások 

tartoznak, amelyek 1932. január 

1 előtt keletkeztek, illetve ame- 

lyek az 1932-33 és 1933-34. 

költségvetési évekből származnak. 

A második csoportba pediz azok 

a tartozások, amelyek az 1934- 

35 és 1938-39. költségvetési 

évekből származnak. 
Az 1932. lanuár 1 előit ke- 

letkezett bármilyen állami tarto- 

zások kivéve azokat, amelyek a 

törvény 24. artikulusában vannak 

felsorolva és amelyről késöbb 

lesz szó, a következőképpen 

egyenlithetők ki: Amenyiben 1939 

szeptember 30 ig történik a ki- 

egyenlités, akkor 109/0-ban kész- 

pénzzel és 209/0-ban 1935 évi 

30/ os konszolidációs kötvények 

kel vagy adóbonokkal. A fenn- 

maradó 700/0 ot az összes kama- 

tokkal és majorarekkal együtt 

teljesen törlik. 
Azok pedig, akik állami 

tartozásaikat 1939. szeptember 
30 

után, de legkésőbben 1940 már- 

cius 31-ig fizetik ki, 150/o-ban 

készpénzzel, 250/0-ban a fentebb 

emlitett konszolidációs kötvények- 

kel vagy adóbonokkal fizethetnek. 

A fennmaradó 600/0-ot az összes 

kamatokat és majorarekat teljesen 

elengedik. 
Az adóbonokat teljes név- 

éttékükben, de kamatok nélkül 

számitják. A konszolidációs 
köt- 

vényeket szintén névértékükben 

számitják, azonban azokhoz mel- 

lékelni kell az összes még le 
nem 

járt szelvényeket. 
A fentebbi időkből szárma- 

zó állami tartozásokat be lehet 

számitani olyan állami követelé- 

sekbe is, amelyek ugyanabból a 

költségvetési évből származnak, 
tekintet nélkül arra, hogy a kö- 
vetelés magát az adóst illeti-e 
meg, vagy pedig engedmény ut- 

ján szerezte meg. 
Az 1932-33 és 1933-34. 

évben keltezett állami tartozáso 
kat, eltekintve a kivételektől 1939 
szeptember 31-ig ki lehet fizetni 
150/0 ban készpénzzel és 3000- 
ban az emlitett járadékkal vagy 
adóbonnal. A tartozás 550/0 át, 
valamint a kamatokat és majo- 
rarekat 1939 március 31 ig el- 

engedik. 
Azok pedig, akik tartozá- 

sukat 1939 szeptember 30 után, 
de 1940 március 31 ig fizetik ki, 
a fizetést 203/0 ban, készpénzzel, 
400/, ban az emlitett rentével 
vagy adóbonokkal fizethetik, a 
többi 400/0 ot és az 1939. már- 
cius 31 iki felszámitott kamatokat 
és majorarékat a törvény elen- 
gedi. 

Ezek a tartozások is kie 
gyenlithetők ugyanabból a költ- 
ségvetési évből származó állami 
követelések beszámitásával még 
ha a követelést az adós engedély 
utján is szerezte meg. 

1934-35, 1938-39. 

költségvetési évből származó tar 
tozágokat, az összes törvényes 
kamatokkal és majorarékkal együtt 
az 1939-40. költségvetési év 
folyamán a következőképen lehet 
kiegyenlíteni: a) készpénzzel, b) 
beszámitással, ugyenebből a költ- 
gégvetési ávből származó állami 
tartozásokba, még ha engedmény 
utján szerezte is meg azokat az 
adós, c) ugyanazon adós ugyan- 
azon adónemre vonatkozó felül- 
üizetésének beszámitása által, illet- 
ve a tulfizetett adókkal való le- 

szállítás utján. 
A kormányzóságok, közsé- 

gek, autonóm pénztárak stb. jo- 
gosultak 1940. március 31-ig 
adóbonokat és konszolidációs 
rentéket eliogadni adók, taxák 
és birságok fedezésére és pedig 
ugyanolyan feltetelek mellett, 
mint az állam az 1934, április 1 
előttről származo tartozások ki- 

egyenlilésére. 

A kihágási eljárások utján 
megállapitott adókat és taxákat 
egyszerü adótartozásoknak kell 
tekinteni és ezek kiegyenlitésére 
a törvény általános rendelkezégei 
alkalmazandók. A tulajdonképeni 
birságok kiegyenlítésére vonatko- 
zóan a következő szabályok ér- 

vényesek: 
Az 1939. január 1 előtt a 

pénzügyi törvények ellen elkö- 
vetett kihágásokat 1939 szeptem- 

ber 30ig ki lehet egyenliteni : 

20/0-kal készpénzben, 50/0-kal 

konszolidációs vagy adóbonnal. 

Aki a birságot 1939, szeptember 
30 után de 1940 március 30 előtt 
üizeti ki, a fizetést teljesítheti: 
30/0-kal készpénzben, vagy 3 

százalékban az emlitett értékpa- 
pirokban. A birság többi részét 
teljesen törlik. Rendkivül kedvez- 
ményes alkalom ez arra, hogy a 
régi birságoktól az adós meg 

szabaduljon. 
Az 1932-33. és 1933-34. 

években elkövetett kihágásokat 
1939. szeptember 30-ig ki lehet 
fizetni 40/0-kal készpénzben és 
100/0 kal értékpapirokban. Szeo- 
tember 30 után és 1940 március 
31 között a tartozágokat ki lehet 
fizetni 60/0 kal! készpénzben, vagy 
150/0 al az emlitett értékpapirok- 
kal. A bírság tartozás többi ré- 

szét teljesen elengedik. 
Az 1934 április 1 és 1938 

március 31 között követett kihá- 
gások tirságait ki lehet fizetni 
minden levonás nélkül készpénz- 
zel, vagy pedig 1934-35-1938 
1939 évekből származó állami 
követelésekbe való beszámitás 
utján, még ha a követelést en- 
gedményezés utján szerezte is 

meg az adós. 
Az 1934 március 31 ig elköve- 
tett kihágásokat birságait, ha 
azok a vámtörvény, vagy a 
szesztörvény alapján lettek ki- 
szabva, akár a régi törvények 
azerint, akár a módositó ujabb 
törvények akapján, az 1939- 40 
évben ki lehet fizetni 50/0-ban 
készpénzzel, 200/0 ban adóbon- 
nal, vagy konszolidációs köt- 

vényekkel. 
A törvény további részeiben 

nem tartalmaz uj rendelkezéseket 
amennyiben az adóbonok és a 
konszolidációs renték forgalmát 
szabályozzák. A már emlitett 24 
artikulus felsorolja azokat a ki- 
vételeket, amelyekre nézve a ked- 
vezményes fizetés lehetősége nem 
áll fenn. Ezek a következők : 

1. Az állami tartozások, a [ 
közintézmények tartozásai, a le- 
tétpénztárral, a postatakarékpénz- 

tárral stb. szemben. 
2. A szeszgyárak számára 

engedélyezett taxák mitelezéséből 

származó követelések. 
3. A zaharin behozatalának 

megtiltásáról szóló törvény alap- 

ján kiszabott bírságok. 
4. Ardealban és Bukoviná- 

ban még a háboru előtt megkö- 
tött szerződésekből származó 
tartozások, amelyeket 1939 már- 
cius 31-ig nem egyenlitettek ki. 

Ardealban és Bukovinában 
a megyék, községek és falusi 
közzégek által még a háboru 
előtt megkötött szerződésekből 
származó tartozások, amelyeket 
1939 március 30.ig nem egyen- 

litettek ki. 
. A konverziós törvény 

által leszállított tartozások. 
6. Városi és falusi községek 

közigazgatási tartozásai az ul 
közigazgatási törvény 174. arti- 
kulusa szerint, amennyiben ezek 
fel lettek véve a községek idei 

költségvetésébe. 
7. Városi és falusi közzé- 

geknek az állammal szemben fen- 
álló közigazgatási és erdővédelmi 
tartozásai, amelyeket készpénzben 

kell kitizetni. 
8. Közpénzek kezelője, pénz- 

érték, vagy anyagtartozásai, ame- 
lyek hiányokból, vagy sikkasz- 

tásokból származnak. 
A törvény rendelkezéseit 

csakis azok a közvetlen adósok 
élvezik, akiknek neve be van ve- 
zetve az adókönyvekbe és akik 

ellen végrehajtást vezettek. Az 
egyenes adósok a törvény ked- 
vezményeit mindaddig élvezhetik, 
amig az árverési határidő meg 

nincs állapitva. 

Értesités 

Tisztelettel vamn szerencsém 
értesiteni a mélyentisztelt Petro- 
seni és zsilvőlgyi közönséget, 
hogy Petroseniben A Negulezes 

vendéglő helyiségében, kórhéz 
Ucca, uri és női szabóságot 
nyitottam és elválfalok minden 
c szakmába vágó női és férfi 
uhák elkészitését teljes felelős- 
séggel. Kérem a n.é, közönség 
szíves pártfogását. 

Baran Ferencz 
uri és női szabó. 

Legszebb és legdivatosabb fér- 
riruhák, a legujabb divat 
szerimt: Ovits Ferencznál, 

Petroséni. 

Virágcsokrok, lakadalmi és 

egyéb ünnepekre Zöldi ker- 
teésztben Petroseni. 

- ELADÓK. Egy jókar- 
ban levő ebédlő és különféle 

butorok. Cim a kiadóban. 

Hétvégi kivánság: 

szép idő és egy 

Fénuképeződér 
Zeiehnertől, Pefroseni. 

/ 
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Az alkalmazottak 
nyári szabadsága 

A mult évben több olyan törvény jelent meg, 
amely némileg módositott és kiegészitette az alkalmazotta 
szabadságidejére vonatkozóan eddig érvényben volt ren- 
delkezéseket. Miután nyári szabadságidő engedélyezése a 
legközelebbi napokban aktuálissá vállik, tekintettel arra, 
is, hogy olvasóink közül igen sokan érdeklődtek az uj 
törvények rendelkezései iránt, szükségesnek látjuk, hogy 
rövíiden összefoglalva az érvényben lévő szabályokat uj- 

ból ismertetni. 
Mindenekelőtt meg kell állapítanunk, hogy a 

munkaszerződésekről szóló törvény 49-ik szakasza, amely 
általában a nem kereskedelmi tisztviselők szabadságidejére 
vonatkozik változatlan marad. Ez a 49-ik szakasz igy szól 
Köteles a munkáltató a munkavállalónak évente pihenési 
szabadságidőt engedélyezni a következő szabályok szerint: 

z ugyanazon vállalatnál 4-3 évi szolgálati idő- 
vel bíró munkavállaló szabadság ideje 7 nap. 3-5 évi 
szolgálat után 10 nap. 5-10 szolgálat után lá nap. 

Ezen íidőn tul minden további év után a sza- 
badságidő egy nappal hosszabb, azonban a 30 napot nem 
haladhatja meg. Az iítt megállapított szabadságidőt a felek 
megegyezése nem szálljthatja le, vagy nem mellőzhető. A 
szabadságidő tehát minimálisnak tekintendő. 

A legalább 10 munkást foglalkoztató kereskedelmi 
és ipari vállalatok a szabadságidőt csoportokbn adják ki, 
ugy hogy a vállalat rendes működése zavartalan maradjon. 

A munkavállaló az egész szabadságidőre az ulolsó 
3 hónap alatt élvezett átlagos javadalmazásának, összes mel- 
lékjárandóságainak megfelelő fizetést kap, arányba álliítva 
a szabadságidő napjaival. 

Ez a törvény eredeti rendelkezése. Ezt a szabályt a 
szabadságidő tartamára vonatkozó rendelkezésen kivül al- 
kalmazni kell minden alkalmazott szabadságidejére, tehát 
a kereskedelmi tisztviselőkre vonatkozólag is. 

Az 1938 október 19-én megjelent törvénymódosí- 
tás a fentebb szórul-szóra idézett szakaszhoz a következő 
bekezdést füzi. 

A munkáltató köteles e szakasz rendelkezésének 
értelmében alkalmazottainak szabadságidőt engedélyezni, 
fűggetlenül az alkalmazottakra vonatkozó fizetési rendszer- 
től, (idő egység szerinti fizetés, fizetés a munka arányával 
a munka minősége vagy mennyisége szerint.) Ez a ren- 
delkezés annyit jelent, hogy bármilyen rendszer szerint is 
fizeti a munkaadó az alkalmazottat (óraber, napszám, heli- 
bér, vagy havi fizetés stb. vagy az elvégzett munka 
mennyiség, vagy minőség szerint) a szabadságidő é 
lenül jár az alkalmazottnak. Bizonyos azonban, hogy 
redelkezés nem vonatkozik az ideiglenes átmeneti lkal 
mazottakra, hiszen a szabadságidő elvileg is olyanoknak 
jár, akik bizonyos időt töltöttek már a vállalat szolgála- 
tában. 

Ha valamely társaságnak vagy munkaadónak 
több vallalata van, az alkalmazottaknak egyik vállalattól 
másik vállalatba való áthelyezése nem szakitja meg a szol- 

gálati időt. 
Ugyancsak az uj törvény rendeli 

kezőket: 
A szabadságidőt az alkalmazottak számára a nap- 

tári év folyamán kell engedélyezni. A szolgálati időt azon- 
ban nem a naptári év kezdetétől, hanem a szolgálati idő 
kezdetétől kell számitani. A vállalatok tartoznak a vállalati 
helyiségben szabadságolási táblázatot kifüggeszteni abból a 
célból, hogy minden szabadságra jogosult alkalmazot leg- 
alább 10 nappal megelőzően tudomást szerezhessen sza- 
badság idejének kezdetéről. 
zkaaank 

Eladó 
1házhely, Petroseniben 
az uj telepen, fő uccán 50 

méter hosszu 20 m. széles. 
Értekezni lehet Mischong Tóni 
borbély és fodrsz üzletében, 

Pr. Carol ucca. 

el a köve- 

A Bucurestibb minden este 
Primu Lajos elsőrendü jazz 
zenekara játszik. Ardelean 
csellózit. Naponta frissen 
csapolt sör, bor és izletes 
ételek. A közönség Kedvenc 

talalkozóhelye. 

Adófizetési könnyilésekre van 
kilátása az ország kisiparos- 

ságának 
A fővárosi iparosok küldöttsége a pénzügy- 

minisztériumban 

A közelmult napokban a fővárosi iparosok egy 
nagyobb küldöttsége jelent meg a pénzügyminiszterium- 
ban, hogy az adózások terén az ország kisiparossága 
számáta, a gazdasági helyzetre való hivatkozással, könnyi- 
téseket kérjen. 

A kisiparosok küldöttségét Constantin Procopiu 
miniszterium vezértitkár fogadta. A küldöttség arra kérte 
a pénzügyminisztériumot, hogy az adókivetés szempont- 
jából vegye revizió alá a kisiparosok különböző kategó- 
riákba történt beosztását, mert a mai körülmények között 
képtelenek kötelezettségeiknek eleget tenni. 

Procopiu pénzügyminiszteri vezértítkár méltá- 

nyolta a panaszok jogosságát és intézkedett, 
külön bizottsáag tanulmányozza a beosztás uj 
Ugyanekkor intézkedett, hogy a kisiparosság részére az 
adózás terén könnyitéseket eszközöljenek az egyes pénz- 
ügyigazgatóságok. 

Hogy a könnyitések milyen irányuak lesznek, 
egyelőre nem nyilatkozott, de igérte, hogy a közeli na- 
pokban a céhek utján fogja ismertetni. 

A Magyar Mépközösség 
felhivása 

A Magyar Társadalomhoz! A bukovinat józsel- 
falvi magyar testvéreink egy tüzkatasztrófa következtében 
hajléktalan földönfutokká váltak. - Mindnyájan egy nép 
gyermekei vagyunk. A testvéri együttérzés, az egymásra- 
utaltság s együvétartozás gondolata azt parancsolja, hogy 
minden magyar ember anyagi hozzájárulásával tegye le- 
Retővé a tüz által elhamvasztott Józseftalva ujjáépitését. A 
nemes adományokat szivesen továbbitja a Magyar Nép- 
közösség Központi Irodája Cluj, N. Iorga ucca 8. 

Bánffy Miklós 
a Romániai Magyar Népkőzőösség elnőke. 

A nemes szívek adományait, az adakozások meg- 
könnyitése céljából a Népközösséghez való továbbításra a 
Napló szerkesztősége is készséggel elfogadja és a leg- 
rövidebb időn belűl rendeltetési helyére juttatja. 

A Romániai Magyar Népkö- 
zögség bukaresti kirendeltségé- 
nek irodáját Dr. Mikó Imre ügy- 
véd a N.U.F. Legfelsőbb Taná- 
csának tagja vezeti. Cime Bucu- 
resti Calea Victoriei 128a etaj II. 
Telefon : 45824. 

—– Tanuló felvétetik urisza- 
CEsőköpenyek, divatos szé- bóságban, Petroseni, Negulescu 
gek, a PLBRA áruházban. épület. 

Virágcsokrok 
lakadalmi ünnepségekre vagy név- 

napokra, legszebb kivitelben 

Somogui 
virágüzletében kapható. 

Tökéletes, 

Olcsó : 

epítkezés DANITAI 
téglával, 

méss zel 

csak 
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Kérjen mindenütt 
AZUGA Monopol sört ! Tápértéke, zamatja elsőrann 

Iparos és Kereskedő Napló 

nz ünállú inarosok figyelmébet 
Azluj mesterkönyvek kiadása 

már folyamatban van. A munka- 
kamara mindazoknak kiadta a 
mesterkönyvet, akiknek a kér- 
vényük mellett beküldték az ál- 
lampolgársági bizonyitványukat, 
két fényképet és egy ötven leiről 
szóló nyugtát a betegsegélyzőtől 
Akik ezen aktát nem küldték be, 
azoknak a kamara mellett mükö- 
dő képesitési bizottságok vissza- 
utasitották, a kérvényeiket. Mint 
értesülünk a bizottság a követ- 
kező zsilvölgyi iparosoknak uta- 
sitotta vissza kérését, mivel a már 
irásban tett felszólitásra sem küld- 
ték be a fenti okmányokat: A 
visszautasitott iparogok a követ- 
kezők: Sebestyén Anton, Deák 
Ferenc, Kasirer Rozália, Kratz 
Izidor, Izidor Marcu, Hirsch Carol 
Óancea Carol, Morar loan, (Vul 
can) Makkai Géza, Sándor Józset. 
Chbirila Nicolae, Neamtiu Vasilie, 
Jurca Nicolae, Anca Ioan, Crisan 
Folun, Táborszki Carol, Kovács 
Márton, Kerekes Béla, Birtalan 
Gábor, Tóth Dionisie, Joó György 
Somodi Dénes, Strikberger Lu- 
dovic, Hanes J. Kropua Ede, 
Konka Franciscc, Todor Iloan, 
Klodi loan, Loch Anton, Nagy 
Ludovic, Cenusa Nicolae, 
Stetan Ercsei Imre, Szalay János 
Totok István, Kosztinás István. 
Simon Samuel, Bogdan Ioan, 
Kálmán András, Campiean Nico- 
lae, Dina György, Macsó István, 
Szakács Dénes, Slanka János, 
Szilágyi János, Stefan Mate, Párva 
Ioan HotfmantGyörgy Borca Lázár 
Angher Ferenc, György János, 
Dudás Imre, Pollák Solomon, 
Syhwalb Náthán, Balázs Dénes, 
Gidró Stefan. Miclea Francisc, 
Stern Anna, Kraktusz József, 

Glück Mózes. 
Viszont megkapták mester- 

könyvet a következők : Darabant 
Vasile, Stanciu Remus, Kurkó 
loan, Leboviciu Herman, Hirsch 
Carol, Cosma V. Samuel, Ciucas 

Petru, Jopek Marton, Ciceu Toma 
Serege József, Belbász Józset, 
Blagut Nicolae, Heus György. 
Gondola Károly, Székely Sámuel 
Sicoie loan, Mischong Anton. 
Böhm Mihály, Hencz Francisc, 
(borbély) Grosz Jakab, Gránfeld 
Henrich, Fekete József, Schmeder 

József, Schmieder János, Munge- 

nast Carol, Trifan Simon, Götz 
Andrei, Vértes Ignácz, Berkovics 
Francisc, Muth József, Vasinca 
loan, Vasinca Sándor, Kirschner 
József. Vencel Károly, Schemp, 
Rudolt, Bodonyi Sándor, Duch 
Victor, Papp Jenő, Kárpáti Sán- 
dor, Mészáros Jakab, Hirth Józsel 

Szoboszlay István, Marian loan, 

Suhi 

Kovács Józset, Slanka Károly, 
Maltanek Anton, Eisler Maria, 
Streferdt Francisc, Németi Lajos, 
Máthe Mihály, Jéger Ferencz, 
Radu loan, Albu Toma, Almásy 
Árpád, Dénes György, Safovics 
Ezra, Birtalan Elek, Engelstein 
David, Katona István, Irsai Ká- 
roly, Berecki András, Poszt Sán- 
dor, Schmidt Martin, Eizikovics 
Lajos. Marian Pál, Marian Ioan, 
Schlett Ede, Rákosa Ferenc, Ovits 
Ferencz, Nagy Sándor, Feldmann 
lózset, Fuchs Sándor, Barabás 
Kálmán, Rozenthál Jenő, Gellér 
Mendel, Szabó Sándor, Kovács 
Istvánné, Bajnoczki Izsák, Bódi 
Péter, Ferenczi Lilly. Leinztock 
Ilona, Perl Hecmann, Goldenberg 
Ignátz, Horváth Ibi, Horváth Já- 
nos, Petrus Nicolae, Koszta Géza 
Pusi S. Todea Nicolae, Martina 
Oszkár, Komárniczki László, Men- 
del Jakab, Almássy Árpád, Feld- 
mana József, Henter Józset, Ka- 
nustyák Mihály Hideg Lajos. 
Sófalvi Miháy, Goldenberg Ignácz 

Nusen Ilosit. 
A fenti névsorból mindenki 

megáliapithatja, hogy miképpen 
áll az ipari helyzete. A nyomdá. 
szoknak még nem vizsgálták fe- 
lül az aktáikat és igy azokról 
nem értegithetjük olvasóinkat. 
Ugyancsak nem volt a bizottság 
előtt a cukrászok ügye sem. 

Schwartz László festőnek a 
kereskedelmi kamarához küldött 
állampolgársági bizonyitványa a 
munkakamaránál fekszik, mivel a 
nevezett tévedésből odaküldte, de 
bélyeg nem volt a kérvényen, azt 
ugy tekintették, mintha el sem 
küldte volna. A bejelentési határ- 

idő pedig lejárt. 
Felhivjuk Zazokat, akiknek 

visszautasitották a kérvényüket, 
hogy a bizottság döntését okvet- 
lenül fellebbezék meg és egyben 
szerezzék be ha még nem küld- 
ték el, csak az csetben: 1. az ál- 
lampolgárzági bizonyitványukat, 
2, egy ötven leiröl befizetett nyug- 
tát a betegsegélyzőtől 3. két da- 
rab 6/9 nagyságu fényképet és 
ezzel lelentkezzenek a kamarai 
képesítési bizottság irodájában, 
Petroseni, Str. V. Conta 10 ahol 

szivesen elintézik ügyeiket. 
Felhivjuk ujból erre a fon- 

tos körülményre az iparosság fi- 
gyelmét és figyelmeztetjük, hogy 
tegyen eleget törvényes köteles- 
ségének mindenki mert ha nem 
ugy ellehetnek készülve, hogy 
egy szép napon becsukják mű- 

helyüket. 
Azt is megirjuk, hogy a 

kamara déváról, 1938 október 

18 és 20.án levélben értesitett 

mindenkit, hogy a fenti okmányt 
küldjék be. Sajnos csak nagyon 
kevegen teljesitették ezt a kéré- 
sét a kamarának. Mivel a minisz- 
terium folyton sürgeti a képesi- 
tési okmányok elkészitését s a 
kamara felhivásának nem tesznek 
eleget az illetők, igy a bizottság 
kénytelen volt a kitüzött határnap 
lejárta után visszautasiteni vala- 
mennyinek a kérését amelyet az 
érdekeltek most megfellebezhetnek 
de a fellebbezés alkalmával be 
kell nyujtani a fenti aktákat is. 
Másképen fellebbezni nem lehet. 

Ugyancsak nem köt a ka- 
mara tanoncszerződést sem azok- 
nak, akik nem tettek eleget a 
fenti redelkezésnek. De egyálta- 
lában nem áll rendelkezésére azok- 
nak, akik a törvényt nem tar- 

tották be. 

Értesítés 
A Jiul Sportklub, Petroseni, 

fehivja mindazokat, akiknek bár 
milyen formában tartozik a klub, 
vagy vele szemben bizonyos kö- 

telezetségett vátlalt, hogy Junius 
20.ig okvetlenül jelentkezzenek a 
Klub titkárságának hivatalában, 
Petroseni, Horia ucca 2 szám 
alatt, hogy összeirják őket. Je- 
lentkezni lehet délután 17-18 

óra között. 
Azok, akik a fenti határidőn 

belül nem jelentkeznek, elvesztik 
jogaikat a további követelésekre. 

A felhivást a klub elnöke, 
Ciota Constantin éz Aurel Sinca 
titkár irták atá, junius 12 én kelt 
és 10 szám alatt lett beiktatva. 

Titokzatos felelet. Rosa- 
mond Lehmann, a kiváló angol 
irónő, a női lélek ébredését és 
titkait tárja elénk csodálatos mü- 
vészettel ebben a regényben. Ti- 
tokzatos felelet az amit a lélek 
kap, amikor bizonyosságra vágyik 
az alet nagy kérdéseinek utvesz- 
tőiben. Ilyen végzeten és homá- 
lyos utvesztőkben bolyong Judith, 
ennek a leheletszerüen finom re- 
génynek fiatal hnőenője. Gyer- 
mekkori élményekben gyökerező 
érzelmi szálak szövődnek közte 
és a szomszédházbeli három 
unokafivér között és e szálak 
egyre kuszább hálóvá sürüsöd 
nek körülötte a serdülés évei 

folyamán. Egyetemi tanulmányai 
s fJenniferrel való veszedelmes 
barátsága csupán muló közjáték, 
mely után uj szenvedéllyel kap 
lángra szerelme Rodei iránt, a 
tragikus kiábrándulás Martin, a 
rendíthetetlen imádó közelébe 
godorja, akit nem szeret s végül 
a cinikus Junjan büvkörében fe 
jezi be nagy lelki kalandozását, 
hogy immár a vágyak és idegen 
befolyások örvényéből menekülve 
uj reményekkel kezdjen elölről 

mindent, Rosamond Lehmann 

Títokzatos felelet c. regénye az 
Athenaeum regénytár sorozstában 
308 lap egészvászonkötésben n9 
Lei minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál Clul. Kérle az 
Athenaeum ujdonságokijegy zékét. 

Ralea Mihail munkaügyi 
miniszter az ország mun- 
kásságának támogatója 

és megszervezője 

Nem emlékszünk már, mi- 
lyen tervekkel foglalta el helyét 
Ralea miniszter a munkaügyi mi- 
nisztetium élén, de ugy tetszik, 
nem igért semmit. Bárhogy is 
volt az a munka, amelyet Ralea 
miniszter a munkásság lóléte és 
gorsának megjavitása érdekében 
végzett, tfelülmul minden előzetes 
igéretet — Semmit sem igérni, 
de mindent megvalósitani, - ime 
az uj kormányzati rendszernek 
eddig merőben ismeretlen vezér- 
elve. Ezt az elvet csak a mai 
rendszer valósithatta meg, mert 
a politikus kormányok pontosan 
az ellenkező módszerrel dol- 
goztak. 

Ralea miniszter már hiva- 
talbalépésének első napján meg- 
látta azt a hibát, a mit elődei a 
régi pártkormányokban nem fe- 
deztek fel, hogy annak, aki a 
munkásságot irányitani akarja, 
aki meg akarja, nyerni a maga 
számára az országnak ezt az ér- 
tékes termelőrétegét, magának is 
dolgoznia kell. Annak, aki mun- 
kásügyek vezetésére hivatott, kö- 
zel kell jutnia a munkásság lel- 
kéhez, fel kell ismernie belsö 

értekeiket. 
A Nemzeti Ujjászületés kor- 

mánya már másképpen értékli a 
munkást, mint az előző pártrend- 
szerek. Ralea munkaügyi minisz- 
ter, a kiváló szociológus és filo. 
zófus tudja azt, hogy a munkás 
egyénileg is több, mint egy szám 
valamely üzem munkaerőnyilván- 
tartásában. Az ul rendszer min- 
den megbecsülést megad ennek 
az értékes termelő rétegnek, em- 
berszámba veszi, megadja az őt 
társadalmi épitő hivatásánál fog- 
va megillető tiszteletet s megsze- 
menő gondot fordit jólétének és 
fejlődésének biztositására. 

A román munkásság ebben 
az évben különös örömmel ünne- 
pelhette meg május elsejét, mert 
a Legelső Munkás: Őfelsége II. 
Károly király kormánya szivén 
viseli sorsukat és nem feledkezik 
meg róluk. 



sé Nagló 

D-sale D-Iui 
T. 

Zboray Ernő: Trópusi nap alatt 
(Egy kivándorló élete Jáva szígetén) 

Hőse egy kalandvágyó magyar fiatalember, aki miután 
elvergődött Port. Saidig, egy Holland-Indiába utban lávő hajóra lo- 
pakodik. Mikor a hajón észreveszik, munkára fogják és Batáviában 
átadják a kikötői hatóságnak. A jólelkü holland hivatalnokok a le- 
rongyoltan érkező fiatal magyart ellátják ruházattal, élelemmel és 
elhelyezkedést, sőt kölcsönt is szereznek neki. Igy lesz gyakornok 
egyik gyarmati társaság ültetvényén. Az ültetvényes ábécéjén dzsun- 
gelirtáson kezdi. Félév mulva már véglegesitve, önálló munkaterüle 
tet kap. Az ültetvényen csak egy adminisztrátor, egy hivatalnok, 
néhány félvér hivatainok képviselik a civilizált emberiséget. Legkö 
zelebbi szomszédjával, egy félvér hivatalnokkal is csak ritkán jön 
össze. A reggeltől napestig folyó munka a hőségben és az állandó 
társtalanság nagyon kimeriti. Félvér szomszédja rábeszélésére házve- 
zetőnőt vesz magához. Az asszony rendbe hozza az elhanyagolt 
legényháztartást és rövid időre Kovács Pál mértékkel és megbékélve 
él. Egyik nap titokzatos betegség lepi meg. A szundanéz asszony 
rejtélyes szerekkel gyógyitja és felépülése után ivásnak adja magát 
Most már összekoccanásai vannak házvezetőnőjével. Féltékenység 
gyötri mikor az asszony napokra eltünik. Ulra a titokzatos trópusi 
betegség lepi meg. Igazgatója figyelmezteti, hogy teljesen elmerül, 
ha nem változtat életmódján és az asszony elküldését tanácsolja, 
mert betegsége a bennszülött asszony machinációjának a következ- 

ménye. Végre erőt vesz letargiáján és mivel gyanus jeleket maga is 
észrevett, házvezetőnőjét elkergeti. Ez időben a gazdasági válság a 
gyarmatokat is kikezdte, elbocsájtások következnek és ezekben a 
válságos időkben nyeri vissza életerejét. Egyre vágyóbban gondol 
vissza a magyar hazára és végül honvágyának engedve hazatér. 

Zboray könyve izgalmasan érdekes. Meglepő gyönyört 
magyarsága, amelyen cseppet sem látszik, hogy 18 éve él Jáva szi- 
getén. Zboray Ernő: Trópusi nap alatt, Pantheon kiadásu 286 lapos 
mű. Ara fűzve 119, kötve 158 Lei minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje a Pantheon ujdonságnk jegyzékét. 

– Funck-Brantano Ud- ésg hirlapok. Müvészet és kultura. 

Uzina Eleefrica S.P. A. 
PETROSENI - Anyagraktára : 

tart mindennemű magas és alacsony feszültségü szerelési 
anyagokat. Csillárok ízzólámpák és főzökészülékek. 

a legjutányosabb áron. 

Elvállal mindennemü szerelési munkála- 
tokat felelőség mellett. 

L. Scháffer] 
.YreROSEM. 

Rum, likör es cognaggyár. Borpincészet, sör 
és szeszes italok nagyraktára. 

STHCILÁRNM [ 
PETROSEM 

Képkeretezés gyári árban ! 

Ajándék tárgyakban nagy választék ! 

Táblaüvegre és üvegezésre kérjen ajánlatot! 

Szemboen a befegsegmélyzővel 

főlgyek figyelmékel! 

Perznercs orpdoslálás e. 

villannyal és villany nélkül, O ] i 

most érkezett legujabb 

szerkezetü és ari és női 

vari világ. Az Európai Kultura 
Története c. sorozat (Croiset Gö- 
rög kultura, Homo A római kul- 
tura, Galahat Bizánc, Dawson: 
Európa születése, Huizinga: A 
középkor alkonya, Funck—Bran- 
tano: A renaissanceé, Gleichen- 
Russwurm : A barokk) egy uj 
kötettel gazdagodott. A Funck— 
Brentano : Udvari világ tartalmá- 

ból kiemeljük: Társadalom és 
hierarchia. A falu. A paraszt. Há- 
zak, ruházat, táplálkozás. A tu- 
lajdon megoszlása. A feudális 
nemesség. A nemeszég foglalko- 
zása. Vidéki és udvari nemesség. 
A kastély élete. Uri kötelességek 
és kiváltságok. Eöldesuri jogszol- 
gáltatás. Város. A király. A kirá- 
lyi hatalom családi eredete. Az 
igazságosztó király, A király egy- 
házi személyisége. Az udvar. XIV 
XV és XVI Lajos. Pompadour 
asszony. Mária Antoinette. A ki- 
rályi büntető parancsok. Jogszol- 
gáltatási szervezet. A parlamentek. 
Az udvari világ szellemi arca. 
Hübériség és hagyomány. A mo- 
narchiák alapja. A család. A há- 
zasság. Erkölcsök. Örökségi jog. 
Nevelés, oktatás. Hivatalnokok és 

katonák. Közvélemény, könyvek 

Vallásháboruk. A világhirü könyv, 
a mely minden kulturnyelvre le 
van forditva, Athenaeum kiadás- 
ban 344 lapon számos fénykép 
melléklettel, ugy mint az előbbi 
kötetek, vászonkötésben 198 Lei 
minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje az ujdon- 
ságok jegyzékét. 

Parfümök, bipere különleges- 
ségek, női és férfi dwatcik- 
kek, csak BIEBER SAMUEL 

mél, Petroseni. 

A Loy bodegában 
PETROSENI, Guld épület, 

Naponta frissen csapolt sör, 
legfinomabb felvágottak, cse- 
megek és különlegességek 

nagy raktára. 
Külön baráti termek! 

legmodernekb géppelt. fodrász 

szalonjában készül. 

(CGodel rádió a leemakacsabb 
idegességét is megnyugtattja.) 

Zuckerberger 

Herman 
bőrkereskedése 

Lupeni 

A legjobb és legtar- 
tósabb bőráruk nagy 

raktára. 
Kitünő és finom anyagok 
valamint garantált munkás- 

cipők elkészitéséhez 
szükséges bőrök. 

egességek állandóan kaphatók 

— Legideálisabb hashajtó 
vértisztitó, epehajtó a Dr. Földes 
féle „Solvo" pirula. Székrekedés. 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyo- 
morrontás, feltuvodás, gyomor és 
béltájdalmaknál teljes gyógyulást. 
nyujt. Egy doboz ára 20 Lei, 
minden városi és vidéki gyógy- 
szertárban és drogeriában kapható. 

Jó és izletes cukrász- 
sütemények 

fagylalt, bonbon és más külön- 

a SPORTCUKRÁSZDÁBAN 
Petroseni 

- dívatos nyári 
cípökölteményeket akar lát- 
nt és vásárolni, ugy okvet- 
lenül tekintse meg az ERIKA 
cípő üzlet kirakatát és rak- 
tárát. 

—- Zsilvölgyében. a leg- 
forgalmasabb helyen, jólmenő 
üzlet, azonnal átadó. Értekezni 
lehet a kiadóban. 

szemben a Bucuresti kávéházzal! 

NAPLÓ. Megjelenik havonta kétszer. Előfizetési árak : 
Egy évre 180 Lei. Fél évre 90. e 45. Egy hónapra 15 Lei. 

Bankoknak, részvénytársaságoknak, egyesűleteknek, hatóságoknak stb. 
Let. 

A Napló hírdetési díjai 
Kockahírdetések hivatalosan megállapított dijszabások alá es- 

nek. Ugyancsak külön hirdetési tarifa alapján lehet felvenni a lap 
t számára más e yé g 

a hívatalos tarifa alapján lehetséges csak. 
t ís, amelynek közlése 

Szerk. és kiadóhívatal Petroseni. Tipografia Berger, Hajeg- 


